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查字典地理网http://dili.chazidian.com

第8讲 中国的人文地理概况

【考试说明要求】

	考试要点
	具体考试内容要求

	中国人文

地理概况
	⑴理解并掌握我国农业、工业、交通等社会经济因素的分布状况、影响因素、主要制约因素及对策、未来的发展方向；

⑵掌握我国主要农业区、工业区的区位因素。

⑶理解我国重大交通线建设的区位因素和重大意义。


【基础梳理】

人文地理概况
	农业
	种植业
	主要分布地区
	半湿润和湿润的平原地区

	
	
	自然条件
	地形、气候、土壤、水源
	地区差异影响
	⑴耕作制度 ⑵作物分布

	
	
	稳定粮食

生产的能力
	⑴粮食生产重要性 ⑵提高粮食产量途径

⑶主要商品粮基地
	适应市场，积极发展多种经营

	
	林业
	森林的经济效益

森林的环境效益
	林业现状
	⑴三大林区（东北、西南、___________

⑵经济林、用材林、薪炭林建设  ⑶生态防护林建设

	
	畜牧业
	______畜牧业
	西北半干旱、干旱草原地区和青藏高原地区（青海、______、新疆、________四大牧区及优良品种）

	
	
	农耕区畜牧业
	东部地区家禽、家畜饲养

	
	水产业
	水域资源条件：海域、滩涂面积广阔，河湖水面广

社会、经济、技术因素：东部人口稠密，城市多，交通便利，水产捕捞、加工的技术水平高，消费市场大

	
	农业

的

发展
	成就

	
	
	开发

潜力
	⑴提高单位面积产量    ⑵因地制宜调整农业结构，全面发展多种经营

⑶___________________ ⑷加快发展现代化进程，走农业产业化之路

	
	
	前景

	工业
	基础

工业

分布
	煤炭工业
	主要分布在________、内蒙古、陕西

	
	
	石油、天然气工业
	东北、华北及_________________、四川天然气基地、新疆石油基地及近海大陆架油田

	
	
	电力工业
	北方________、南方________及核能、风能、太阳能等

	
	
	钢铁工业
	市场型、________型、资源型

	
	
	石油化学工业

	
	主要

工业

基地
	⑴______地区（重工业基地）⑵京津唐地区（综合性基地）

⑶沪宁杭地区（综合性基地）⑷______地区（轻工业为主）
	高技术产业是建立在新的_____基础上的新兴产业，北京的_____是我国最早建立的高新技术开发试验区

	
	发展成就
	⑴较快增长速度； ⑵独立工业体系；⑶日趋合理工业布局；⑷迅速发展高新技术产业

	交通运输
	重要性
	经济发展的“_________”

	
	特点比较
	运价、速度、运量

	
	合理选择
	货物性质、数量、运距、价格、时效性

	
	铁路运输
	⑴中国铁路建设的成就  ⑵全国主要铁路干线及重要铁路枢纽

	
	公路运输
	⑴特点、发展及分布  ⑵高速公路的兴建

	
	内河航运
	⑴主要航道：长江、________运河、珠江、松花江  ⑵京杭运河兴衰与货运特点

⑶长江沿岸重要港口及“黄金水道”的开发利用

	
	海洋运输
	沿海航线
	⑴北方沿海航区：______、______为中心  ⑵南方沿海航区：______为中心

	
	
	远洋航线
	进出口岸与远洋航线

	
	航空运输
	北京、_______、广州是我国重要的国际航空港

	
	管道运输
	主要管道干线及运输物品（代表管线：中哈、中缅、中俄）

	商业
	商品和商业的概念

	
	商业中心
	历史上著名的商业中心（如四大米市、茶马互市中心——______）

	
	
	形成条件
	⑴比较稳定的____________及销售区（服务区）  ⑵便利的__________条件

	
	
	我国重要的商业中心及分布

	
	对外贸易
	⑴古代贸易：古代丝绸之路（两条）  ⑵进出口商品结构及变化  ⑶主要外贸对象和外贸口岸


【疑难突破】——学法指导

	一．图解我国农业生产地区差异

我国发展农业的自然条件复杂多样：（1）东部季风区雨热同期，发展农业条件整体良好；（2）北方适宜发展旱田农业，但常受春旱的影响；（3）南方用水充足，适宜发展水田农业，但也受伏旱天气影响；（4）西北内陆干旱少雨，但可利用冰雪融水发展绿洲农业；（5）青藏高原则可发展高寒畜牧业和河谷农业。如下图所示：
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	二．图解我国主要工业地带分布
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三．图解南北向铁路（“五纵”）

	图示走向
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	意义
	加强西南和西北地区联系，促进西部大开发；有利于民族团结
	改善铁路布局，提高晋煤南运能力，分流京广线运量
	沟通华北、华中与华南，是我国铁路网的中轴线，运量最大的南北大动脉
	缓解京广、京沪线运输压力，加速老区脱贫致富，维持港澳稳定与发展
	沟通东北、华北和华东联系，是东部经济发达地区的交通大动脉


四．图解东西向铁路（“三横”）

	图示走向
	意义
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	促进华北与西北联系，分担陇海线运量，建设少数民族地区，巩固边防
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	沟通东部和西北部，促进西北、青藏地区发展，巩固边防，横贯亚欧第二条大陆桥，加速沿线工业发展
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	横贯江南的东西干线，加强华中、华南、西南之间联系，与长江航线相辅相成


例1．下图是“三月上旬我国某种农作物分布状况示意图”。读图完成(1)～(2)题。

（1）该农作物最有可能是                   (　　)
A．水稻　　　　　　B．甘蔗

C．春小麦          D．冬小麦

（2）影响该农作物在a、b两地处于不同生长阶段的最主要因素是                           (　　)

A．光照            B．水分

C．热量            D．湿度

【解析】三月上旬为初春，由图知该作物在北方地区处于生长前期，南方地区尤其长江流域则处生长后期，西南地区处生长中期，可判断该作物为冬小麦。a处和b处虽纬度相近，但a处地势高，热量条件差，因此该作物在两地所处的生长阶段不同。【答案】（1）D（2）C

例2．下图中甲、乙、丙、丁分别为我国的四大工业基地，据图回答(1)～(3)题。
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（1）图示地区工业发展中存在如下工业联系的是 (　　)
A．甲　        　　B．乙

C．丙　　        　D．丁
（2）四地区中工业历史悠久，工业基础雄厚，为我国最大的综合性工业基地的是                                                      (　　)

A．甲              B．乙              C．丙               D．丁

（3）下图是我国四个城市主要工业部门结构示意图，最能说明丁地区工业发展特征的是  (　　)

A．①              B．②              C．③               D．④
【解析】第（1）题，图示工业联系中突出了海洋化工的地位，强调了煤、铁、海盐等资源优势，应是指京津唐工业基地。第（2）题，沪宁杭是我国最大的综合性工业基地。第（3）题，丁地区是珠江三角洲轻工业基地，四个城市的工业结构中，只有城市②的工业结构是各业均衡发展且以轻工业为主。【答案】（1）B　（2）C　（3）B

【课堂训练】选择题（每小题5分，6题共30分）

下图表示我国四个省级行政区，据此完成1～3题。
1．对图中省份的说法正确的是                 (　　)

①甲、乙两省均位于第二级阶梯，但属于不同的经济地带②丙、丁两省均位于同一温度带，同一经济地带　③甲、乙两省以山地为界　④丙、丁两省以河流为界

A．①②            B．②③            C．③④             D．①④
2．对图中省份的交通和物产的表述正确的是                                        (　　)

①甲、乙两省陆路交通居首位 ②丙、丁两省水路交通居首位

③甲、丁两省煤、木材丰富   ④丙、丁两省有色金属、粮食丰富

A．①②            B．②③            C．③④             D．①④
3．在甲、乙两省兴建交通线路遇到的主要障碍是                                    (　　)

①地形崎岖　②泥石流　③台风　④寒潮

A．①②            B．②③            C．③④              D．①④
2005年至2010年广东省规划投资1 800亿元，重点新建、扩建5个炼油项目，5个乙烯项目，并在沿海地区集中布局建设5个石化基地，进军亚洲石化生产中心。据此回答4～6题。

4．广东大力发展石化产业的优势条件有                                            (　　)

①市场广阔　②资源丰富　③海运便利　④技术先进

A．①②            B．①③            C．②③              D．③④
5．广东将设立石化、化工园区，实行炼化一体化，引导产业向园区、沿海石化基地集聚。其主要目的是                                                                        (　　)查字典地理网http://dili.chazidian.com
①资源共享和追求集聚效应 ②便于污染物集中控制
③减少运费，降低成本     ④降低产品销售费用

A．①②            B．②③            C．①③              D．②④
6．广东实现石化产业可持续发展应采取的主要措施有                                (　　)

①采用清洁生产技术 ②提供丰富的劳动力资源
③加强航空港、高速公路建设  ④建立原油储备和成品油储备基地

A．①②            B．③④            C．②③              D．①④

【基础梳理】

一．东南  牧区  西藏  内蒙古  科技兴农  山西  环渤海油气产区  火电  水电  临海  辽中南  珠江三角洲  科学技术  中关村  先行官  京杭  上海  大连  广州  上海  天水  商品来源区  交通运输

【课堂训练】
1.A　2.D　3.A 【解析】由图形所示各省区的轮廓特点可判断甲为陕西、乙为山西，丙为湖南、丁为江西。联系我国地形、气候、农业、资源、交通等相关知识容易得出这几题的答案。

4.B　5.C　6.D 【解析】广东矿产资源缺乏，但因其经济发达，市场广阔，临海，交通便利，具有发展石化工业的优势；石化产业集聚，可以共享基础设施及公共信息资源等，并且可以降低生产成本，获得较大的集聚效应；石化产业对原材料的需求大，技术要求高，同时污染严重，要实现可持续发展应保证原料供应和污染物处理及技术支持等。
